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产交换在考试中处于较重要的地位，重点：有商业实质的非

货币性资产交换。包括非货币性资产交换的认定和非货币性

资产交换的确认与计量。 二、非货币性资产交换的会计处理 

【例3】甲公司以一台设备换入乙公司的4辆汽车。换出设备

的账面原值为130万元，已提折旧50万元，净值80万元，公允

价值70万元.换入汽车的账面原值为100万元，已提折旧15万元

，净值85万元，公允价值为80万元。在交换中甲公司补付乙

公司货币资金10万元。假设不考虑相关税费，并假定该交换

具有商业实质，公允价值能可靠计量。 ①甲公司(支付补价

方)账务处理如下： 判断是否属于非货币性资产交换：补价所

占比重=补价/换入资产公允价值=10/80=12.5%&lt.25%，属于

非货币性资产交换。账务处理是： 借：固定资产清理 80 累计

折旧 50 贷：固定资产设备 130 借：固定资产汽车 80(公允价

值) 营业外支出(80-70) 10(资产转让损失) 贷：固定资产清理

80 银行存款(补价) 10 ②乙公司(收到补价方)账务处理如下： 

借：固定资产清理 85 累计折旧 15 贷：固定资产汽车 100 借：

固定资产设备 70(公允价值) 银行存款(补价) 10 营业外支

出(85-80) 5(资产转让损失) 贷：固定资产清理 85 c.换出资产为

长期股权投资的，换出资产公允价值与其账面价值的差额，

计入投资损益。 【例4】20×9年6月,为了提高产品质量，甲

冰箱制造公司以其持有的对丙公司的长期股权投资交换乙冰

箱制造公司拥有的一项冰箱无霜专利技术。在交换日，甲公



司持有的长期股权投资账面余额为670万元，已计提长期股权

投资减值准备余额为40万元，在交换日的公允价值为650万元.

乙公司专利技术的账面原价为800万元，累计已摊销金额

为120万元，在交换日的公允价值为650万元，乙公司没有为

该项专利技术计提减值准备。乙公司原已持有对丙公司的长

期股权投资，从甲公司换入对丙公司的长期股权投资后，使

丙公司成为乙公司的联营企业。假设整个交易过程中没有发

生其他相关税费。 甲公司的账务处理如下： 借：无形资产专

利权 650 长期股权投资减值准备 40 贷：长期股权投资 670 投

资收益 20 乙公司的账务处理如下： 借：长期股权投资 650 累

计摊销 120 营业外支出 30 贷：无形资产专利权 800 (3)非货币

性资产交换同时换入多项资产的，在非货币性资产交换具有

商业实质，且换入资产的公允价值能够可靠计量时，应当按

照换入各项资产的公允价值占换入资产公允价值总额的比例

，对换入资产的成本总额进行分配，确定各项换入资产的成

本。 【例5】甲公司以一台设备换入乙公司的一辆小客车和

一辆货运汽车。换出设备的账面原值为60万元，已提折旧10

万元，公允价值48万元.换入小客车的账面原值为44万元，已

提折旧10万元，公允价值为32万元.货运汽车的账面原值为20

万元，已提折旧2万元，公允价值为16万元。假设在交换过程

中甲公司支付了过户费、运费等费用0.8万元，并假定该交换

具有商业实质，公允价值能可靠计量。则甲公司账务处理如

下： 换入资产的入账价值总额=换出资产的公允价值 应支付

的相关税费=48 0.8=48.8(万元) 小客车的入账价值=48.8

×32/(32 16)=48.8×66.67%=32.54(万元) 货运汽车的入账价

值=48.8×16/(32 16)=48.8×33.33%=16.26(万元) ①将固定资产



转入清理： 借：固定资产清理 50 累计折旧 10 贷：固定资产

设备 60 ②支付相关费用： 借：固定资产清理 0.8 贷：银行存

款 0.8 ③换入汽车入账： 借：固定资产小客车 32.54 货运汽车

16.26 营业外支出资产转让损失(48-50) 2 贷：固定资产清理
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